
Тренировочные упражнения 

 

1. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 

 

1) С утра до утра шёл (не)переставая мелкий, как водяная пыль, дождик. 

 

2) Но к началу сентября погода вдруг резко и совсем (не)жданно 

переменилась. 

 

3) Вера, (не)принимавшая участия в игре, хотела выйти на террасу, где 

накрывали к чаю. 

 

4) Все камни с точностью перенесены сюда со старого серебряного браслета, 

и Вы можете быть уверены, что до Вас никто ещё этого браслета (не)надевал. 

 

Ответ: ___________________ 

 

2. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 

 

1) Рябчик отчаянно завизжал и отскочил в сторону, но тотчас же побежал 

вслед за Ярмолой, (не)переставая скулить. 

 

2) Я видел, что Ярмоле (не)терпится скорее пойти в лес, но он скрывает это 

страстное желание охотника под напускным равнодушием. 

 

3) В окнах (не)доставало нескольких стекол; их заменили какие-то грязные 

ветошки, выпиравшиеся горбом наружу. 

 

4) Ну, я вижу, вы с бабушкой людей (не)жалуете... 

 

Ответ: _________________ 

 

3. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 

 

1) Она [Вера] во многом, (не)заметно для него, отказывала себе и, насколько 

возможно, экономила в домашнем хозяйстве. 

 

2) Понимаешь, такая любовь, для которой совершить любой подвиг, отдать 

жизнь, пойти на мучение - вовсе (не)труд, а одна радость. 

 

3) Может быть, твой жизненный путь, Верочка, пересекла именно такая 

любовь, о которой грезят женщины и на которую больше (не)способны 

мужчины. 

 



4) Но в тот же момент, точно (не)замечая его приветствия, Николай 

Николаевич обернулся всем телом к Шеину. 

 

Ответ: _____________________ 

 

4. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 

 

1) Лысый господин с (не)доумением рассматривал странного мальчика. 

(Андреев Л.) 

 

2) Из-за пушистого снега на дороге (не)слышно было даже своих шагов. 

(Тендряков В.) 

 

3) Круглые булыжники мостовой были (не)похожи один на другой, как 

разные братья. (Тынянов Ю.) 

 

4) Корчма представляла собой едва ли (не)удвоенную в размерах 

крестьянскую хату. 

 

Ответ: _____________________ 

 

5. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

 

(В)ТЕЧЕНИЕ (ПОЛУ)ЧАСА «Меркурий» маневрировал, уклоняясь от 

губительного огня мощной вражеской артиллерии. (Тренев В.) 

 

Плот был засыпан (С)ВЕРХУ толстым слоем листьев и опавших метёлок 

камыша, (ОТ)ЧЕГО по цвету почти ничем не отличался от мутной болотной 

жижи, расстилающейся вокруг. (Серба А.) 

 

Матросы завязывали вещевые мешки, подгоняли их лямки так, ЧТО(БЫ) 

мешок плотно лежал на спине и в ТО(ЖЕ) время не стеснял движений, ещё 

раз проверяли оружие. (Селянкин О.) 

 

(ОТ)ТУДА-ТО и доносился лай, (ПО)ПРЕЖНЕМУ злобный и напряжённый. 

(Федосеев Г.) 

 

У Вангура был отличный аппетит. Он БУД(ТО) знал, что ему нужно догнать 

других лосят, и он старался. Но в росте ВСЁ(РАВНО) отставал. (Аргунова 

Н.) 

 

Ответ: ____________   

 



6. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

 

Как (НА)ЗЛО, старику ТО(ЖЕ) не открывали. (Матвеев Г.) 

 

(НЕ)СМОТРЯ на бессонную ночь, я (НА)РЕДКОСТЬ хорошо себя чувствую. 

(Санин В.) 

 

Достигнув земной поверхности, лава растекалась (В)ВИДЕ потоков, 

ТАК(ЖЕ), как это имеет место сейчас в районах деятельности современных 

вулканов. (Федосеев Г.) 

 

(КОЕ)ГДЕ ночной снег начал таять, а на обочине лежал, и (ПО)ЭТОМУ 

снегу недавно прошёл волк. (Аргунова Н.) 

 

Лосиха, увязая в глине, шагнула в воду и остановилась (НА)СЕРЕДИНЕ, 

ТАК(ЧТО) была видна только её длинная, с поблёскивающими глазами 

голова. (Аргунова Н.) 

 

Ответ: __________________ 

 

7. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

 

Валька спешил (НА)ВСТРЕЧУ со своими дружками, ЧТО(БЫ) идти на день 

рождения к Димке Сомову. (Железников В.) 

 

Всю зиму петляли (ВО)КРУГ дома кошачьи следы. Большая кошка не 

попадалась на глаза, маленькую (ИЗ)РЕДКА встречали. (Аргунова Н.) 

 

Северная долина освещается солнцем гораздо слабее, (ПО)ЭТОМУ 

снеготаяние значительно задерживается, ТОГДА(КАК) южная, наоборот, 

находится под сильным влиянием солнечных лучей. (Федосеев Г.) 

 

Звери знали только один путь, который они ежедневно проделывали, 

(ПО)ЭТОМУ, когда они вырвались из клетки, то пошли именно (ПО)ЭТОМУ 

пути и оказались на арене. (Зверев М.) 

 

По показаниям пленных офицеров, немцы стремились во ЧТО(БЫ) то ни 

стало удержаться на этом рубеже и сосредоточили для контратаки около двух 

десятков тяжёлых и средних танков, а ТАК(ЖЕ) восемь бронетранспортеров. 

(Алексеев М.) 

 

Ответ: ____________________ 

 



8. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

 

Иван взглянул (В)ВЕРХ, куда показывал человек, но никакого дома не 

увидел, ЗА(ТО) заметил, как из чащи выскочила Джулия. (Быков В.) 

 

Голова казалась лёгкой, опустевшей, КАК(БЫ) чужой на плечах коробкой, и 

мысли эти приходили КАК(БУДТО) извне и в том порядке, как им самим 

было желательно. (Булгаков М.) 

 

(В)ТЕЧЕНИЕ пяти суток корабль шёл на юг, (ЗА)ТЕМ повернул на восток, 

через три дня стал уклоняться к северо-востоку. (Северов П.) 

 

Из дупла высовывалась голова с красным лбом. Дятленок смотрел вниз. 

ТАК(ЖЕ) внимательно он поглядел вверх и вылез до пояса. Но (ТУТ)ЖЕ 

спрятался. (Аргунова Н.) 

 

Ручная выдра потерялась в лесу. Она ищет хозяина, (В)ОТЧАЯНИИ 

бросается к людям, а те не понимают, боятся, бегут, и зверь сиротливо 

смотрит им (В)СЛЕД. (Аргунова Н.) 

 

Ответ: ________________ 

 

9. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

 

В руках у Алексея было ружье, сошки, (С)БОКУ, над патронташем, туго 

перехватывавшим живот, висел поварской нож, через плечо перекинут плащ, 

скатанный (ПО)СОЛДАТСКИ. (Федосеев Г.) 

 

ЕСЛИ(ЖЕ) (ПО)ПРИЧИНЕ болезни, старости или отсутствия корма медведь 

не накопит за осень достаточного количества жира, в нём не появится 

инстинкт, побуждающий зверя ложиться на зиму в берлогу. (Федосеев Г.) 

 

(НЕ)СМОТРЯ на то что голова его всё ещё немного кружилась, он решил во 

ЧТО(БЫ) то ни стало записать хоть отрывки из праздничного доклада. 

(Алексеев М.) 

 

Вода в заливе стояла (НА)ДИВО белая, (БУД)ТО её разбавили молоком. 

(Гребенюк И.) 

 

Ключ был глубиной более двух метров, а течение (НА)СТОЛЬКО быстро, 

что животных непременно снесло бы (В)НИЗ. (Федосеев Г.) 

 

Ответ: ________________ 



 

10. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

 

Причёсанный с обычной тщательностью - волосок к волоску, как всегда, 

замкнутый, державший всякого (НА)РАССТОЯНИИ некоторой своей 

официальностью, Александр Леонтьевич почти не изменился (В)ПОРУ 

войны. 

 

С того дня, как только узнал, что дочь осталась в Ленинграде, он [капитан 

Исаев] (В)ТАЙНЕ надеялся (НА)ВСТРЕЧУ с ней. (Селянкин О.) 

 

(В)ПОСЛЕДСТВИИ мне довелось держать в руках этот прибор, и я 

(В)КРАТЦЕ опишу его устройство. (Автократов Н.) 

 

Шагах в ста (ОТ)ТОГО места, где остался Филипенко, из узкого ярочка в 

овраг впадал живой ещё с весны и (ОТ)ТОГО мутный ручей. (Акулов И.) 

 

А (ЧТО)БЫ она отдала (ЗА)ТО, чтоб прочитать строчки, густо зачеркнутые 

чернилами! (Лазутин И.) 

 

Ответ: _________________  

 

 


